

“以情化毒”助浪子早日归正

润州司法部门“后续照管”感人事多



视点

本报通讯员 浦伍 陈玉凤
本报记者 沈湘伟

镇江市润州区金山司法所地处风景秀丽的金山脚下,以辛亥革命先烈赵伯先名字命名的伯先公园相伴一侧。近日,记者从润州区司法局了解到,金山司法所是润州区解除强制戒毒人员比较集中的管理单位,在解除强制戒毒人员后续照管工作中,该所以减少复吸率为目标,以情化毒,以理戒毒,精心打造后续照管铁篱。

近三年,该司法所共接收解除强制戒毒人员68人,照管率达100%,回访196人次,救助特困对象17人次,复吸率为零。多次受到上级部门的表彰,2022年12月,该所后续照管服务站还被评省级示范服务站,其中的感人故事还真不少。

“展翅新飞”工作坊巧解心锁

这是一个针对后续照管、社区矫正、安置帮教对象等特殊人群家庭未成年子女创建的心理辅导和益智互动的免费公益项目。在工作中,司法所工作人员发现,这部分孩子因为父母的劣迹,导致他们在学校受到同学讥讽嘲笑和排斥,普遍存在着自卑胆怯

和其他不良心理,也影响着他们的学习和同学间良好人际关系的养成。经过酝酿和精心准备,“展翅新飞工作坊”应运而生。

通过邀请心理咨询师、教育专家进行针对性的心理辅导和益智互动游戏的方式,帮助孩子们克服家长不良行为所带来的心理困扰,提高是非判断能力,开发孩子智力。每次活动家长和孩子都会积极报名,踊跃参与。

2023年2月18日,在第8期活动中,每次都带着孩子参加的后续照管人员周某,激动地对记者说:“我被关进去强制戒毒时,孩子正上幼儿园,也不知孩子怎么知道的,都说她爸爸是坏人,都不跟她玩。孩子上小学后,虽然我已回家了,但孩子时常受到同学的排斥,心理老师告诉她,自身强大就自然能获得尊重,用优异的成绩来证明自己才是最好的选择。这学期,她获得了五好学生奖状,终于变得自信开朗了,真地要好好感谢这些干部和老师”。

融化心中“坚冰”迎春天

因吸毒被强制戒毒的“瘾君子”中,也有少数心生怨恨,对工作人员带有不满情绪的,他们抵触大、毒瘾深、融入难,强戒解除后,不配合后续照管工作,鉴于此,只有锲而不舍,才能顽石点头,春风化雨。

殷某,女,1979年生,从事过校外机构教培工作,因交友不慎染上毒瘾,先是吸食,然后注射,吸丢了工作,吸光了家财,吸毁了家庭。此前多次被公安机关行政处罚,她因在镇江市长

江路春江潮广场进行毒品交易时被巡查查获,被强制戒毒两年。

解除强戒后被纳入后续照管对象。第一次电话随访,工作人员彬彬有礼和声细语,回过来的是三言两语冷言冷语。瞅准她在家上门走访,就是不开门。工作人员不急不躁,隔着门给她讲政策讲法规讲规矩讲生活,苦口婆心说了个把小时,门终于打开了一条缝。

在后期的接触中,站里的工作人员就这样一点一点地靠近了她,感动了她。殷某因注射毒品时染上了乙肝病毒,患有肝硬化。强戒前因未结清此前住院治疗的自费费用,回来后再去看病医保卡已被冻结,累计欠费达8000多元。

工作人员把情况向镇江市刑拘执行一体化协调小组报告,由社区矫正委员会积极和市医疗保险管理中心协调,在政策许可的范围内减免了部分费用,激活了她的医保卡。现在的殷某,生活已回归正常,并经过服务站的牵线搭桥在一个商贸公司从事记账工作,经考查,再也没有发现复吸隐患。

“毒妈妈”终获女儿的拥抱

2020年4月30日,被解除强制戒毒的删某走出镇江市强制隔离戒毒所。工作没了,家没了,唯一属于她的只有一个寄养在父母家的女儿。硬着头皮,抖抖索索摸到父母家,打开门的一瞬,父母心疼、责怪,无奈的目光让她无地自容,躲在外婆后面的女儿那怯生生的样子更让她心如刀割。

33岁的删某本也有花样年华,也有甜蜜的爱情和美满的家庭,自从在初中同学聚会时遇到了曾经的挚爱男神一切却灰飞烟灭了。心中的男神还是那帅气的表外,一副成功人士的派头又一次拨动了她内心深处那根悸动之弦。所谓的男神其实就是一个以贩养吸的“毒鬼子”。从尝一口到猛口吸,从吸着玩到染上瘾,就这样被毒魔一步一步地俘虏。

早在删某解戒前,照管服务站就已提前介入,掌握了她的实际情况。她回来后,为了顺利开展后续照管工作,还特地请了她在某机关工作的公务员叔叔一起上门,工作人员在其叔叔的配合下,宣讲帮扶政策,提出照管方案,签订帮扶协议,临走时,还送上了500元帮扶金和粮油等生活物资。为了从根本上解除后患,请求她父母控制她的社会交往和作息。

通过协调社区管控网格和派出所管段民警强化她的行动追踪,斩断她和过去那些毒哥毒妹的联系,邀请心理咨询师志愿者对她进行心理疏导,重建其健康心理需求体系,还跑相关部门和人才市场,帮她办理失业低保和廉租房登记手续,介绍她参加社区职业技能培训和招聘会。

最终,通过街道为民服务中心介绍删某去某宾馆从事前台管理工作。两年过去了,现在的删某多次因表现突出被宾馆领导表扬,和同事也成了好姐妹,工作之余走到哪,都会搂着女儿秀个不停。尚未再婚的前夫也时常和她一起带着女儿去游玩,让孩子感受家的温暖。



近日,句容市检察院党组成员、副检察长徐光云以法治副校长身份走进句容中等专业学校,为该校200名新入学女生开展“青少年性教育与自我保护”主题法治讲座,并与同学们面对面交流,向学生们普及预防性侵知识。刘薇 张弛川 摄影报道

女子买卖涉恐视频违法 检察机关介入查处守护安全

本报讯(杜小利 高光治 张弛川)女子花2元买来载有恐怖主义内容的视频资料,又以2元卖出,殊不知这种行为已经涉嫌犯罪。3月30日上午,镇江市人民检察院在第八个全民国家安全教育日即将到来之际,以“清朗网络空间 共护国家安全”为主题举办第32次检察开放日活动,邀请市人大代表、政协委员、市检察院人民监督员、快递员、社区居民等20余名社会各界代表现场观摩一起宣扬恐怖主义案件的公开听证会,并通过观看反恐宣传片、开展现场法治宣传等方式,零距离感受检察机关维护网络安全、守护国家安全的努力。

2022年2月,女子孙某某出于好奇,通过微信以2元的价格向他人购买10部暴恐视频,后又以2元的价格将上述视频通过微信转发给福建一网民。该网民又将上述视频转发给其他多名网民。经审讯,孙某某买卖的10部视频内容画面残忍、血腥、暴力,其中2部视频中出现境外恐怖组织标

志,属于典型的宣扬恐怖主义内容的视频资料。

在市检察院党组副书记、副检察长章纯钢主持召开的公开听证会上,侦查机关办案民警、检察机关承办检察官分别介绍了这起案件办理情况、认定的事实及拟作的处理意见。听证人也就关注的问题进行了提问。孙某某对自己的行为悔恨不已,听证会现场不停落泪。

经听证评议,听证人一致认为,孙某某已构成宣扬恐怖主义罪,但犯罪情节轻微,无前科劣迹,此次行为是初犯偶犯,且有自首情节并自愿认罪认罚,顺丰速运的快递员王小浩负责市检察院所在片区的派件工作,但还是第一次走进检察院内部,他说,“生活中一些不经意的情况可能触犯法律,比如刚才现场播放的宣传片中不法分子利用快件邮寄非法物品,所以我们要快递员收发件时一定要严格遵守规定,实名认证、开箱检视,如果发现异常物品及时报告给公安机关。”

宣扬恐怖主义罪,由于孙某某出于好奇买卖转发,并非故意恶意传播,她主观恶性小,情节不严重,对自己的行为有深刻的悔悟,自愿认罪认罚,所以检察机关拟对其作相对不起诉处理。为慎重起见,召开公开听证会,广泛听取社会各界意见。

听证会结束后,市检察院人民监督员、江苏苏普律师事务所律师卢成告诉记者,在日常工作中,他也遇到过当事人法律意识淡薄,没意识到自己触犯了法律,所以市民要主动学习法律,遵守法律,做知法、守法的好公民。听证会还邀请了三位快递员小哥参加,顺丰速运的快递员王小浩负责市检察院所在片区的派件工作,但还是第一次走进检察院内部,他说,“生活中一些不经意的情况可能触犯法律,比如刚才现场播放的宣传片中不法分子利用快件邮寄非法物品,所以我们要快递员收发件时一定要严格遵守规定,实名认证、开箱检视,如果发现异常物品及时报告给公安机关。”

中央依法治国办来我市调研 要求完善考核深化督察职能

本报讯(向然 张弛川)记者从市司法局获悉,近日,中央依法治国办法治督察局副局长王嘉率调研组来我市开展调研。

在丹阳市检察院,调研组一行实地视察了民营企业经济犯罪风险防控中心,认真了解了我市在推进企业合规经营管理、优化法治化营商环境方面的特色做法。在丹阳陵口镇陵口村,调研组与一线工作人员深入交流,详细了解了法律明白人、援法议事等基层法治建设工作推进情况。

在随后召开的座谈会上,调研组认真听取了我市及丹阳市、句容市、扬中市、京口区法治考评及中央依法治国办督察反馈问题整改、道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治相关工作

作情况汇报。王嘉指出,完善考核评价制度是深化法治建设的重要一环,是深入贯彻落实习近平法治思想的应有之义,各地在实践中探索形成了不少有益经验,对于推进工作起到了积极作用。

就下一步重点,王嘉强调,要加强法治督察工作,持续健全工作机制,提升业务能力,紧盯问题突出领域动真碰硬开展督察,充分发挥协调指导、督促落实职能作用;要继续抓好督察整改工作,对照问题清单逐条逐项清零销号,并注重巩固成果,形成长效机制;要认真实施专项督察工作,切实深化认识、提升站位,密切与相关部门协作配合,加大统筹督导力度,确保压实责任、取得实效。

镇江仲裁贴近基层一线 走进企业设立“服务联络点”

本报讯(陈苒 沈湘伟)为发挥仲裁机构在构建法治化营商环境方面的积极作用,进一步为基层一线做好服务。近日,镇江仲裁委员会在丹阳鱼跃医疗集团设立“仲裁服务联络点”,并为企业相关负责人召开座谈会,多举措为企业发展助力。

活动现场,镇江仲裁委秘书长高林和鱼跃医疗集团法务部总监邹昌焘共同为仲裁联络点揭牌,随后双方进行了座谈。高林介绍了仲裁的特点、优势以及镇江仲裁委近年来在完善案件质效控制体系、提高仲裁公信力方面的举措,欢迎鱼跃集团选择仲裁作为解决

争议的方式,镇江仲裁委将竭诚为经营主体提供公正高效的仲裁服务。

邹昌焘总监及行政部经理束雅娟等对镇江仲裁委员会设立仲裁联络点及召开服务企业座谈会表示热烈欢迎,设立联络点,充分反映了本地仲裁机构对实体经济关心与支持,鱼跃集团将广泛运用本地法律资源,为企业创造良好的发展环境,计划在外地不动产产业、建设工程相关合同中明确约定争议解决方式优先由镇江仲裁委员会处理。企业方代表建议镇江仲裁委可以举办一些专题培训,帮助企业增强法律意识规避法律风险。

镇江监狱政治轮训讲好“四堂课”

本报讯(解西辉 李卓凡 沈湘伟)3月30日至31日,围绕“弘扬优良作风,筑牢忠诚警魂”主题,省镇江监狱组织2022年度荣获表彰、近三年新招录民警代表及退休党员民警代表40余人,赴江苏监狱人民警察传统教育基地和酒洪彭雪枫烈士陵园,形式多样地上好“四堂课”,开展政治轮训实践教学,以推进“正风肃纪、正人正己”作风

建设年活动。在洪泽湖监狱,民警代表聆听传统教育讲座,主讲人以“传承红色基因,弘扬‘五特’精神”为主线,深情讲述监狱71年攻坚克难、开拓进取的奋斗历程,勉励青年民警从老一辈艰苦创业中汲取精神力量,为监狱工作做出新贡献。在江苏监狱人民警察传统教育基地,民警参观“五特精神”教育馆,老一辈民警工作生活区域,真切感受监狱工

作的砥砺前行,重温老一辈监狱民警筚路蓝缕、白手起家的奋斗精神,引导民警珍惜当下,继续开来。

在学习参观活动的当晚,趁热打铁,举办政治轮训宣讲暨“五特精神”座谈会。教育二区民警刘鑫分享“党的二十大精神”学习心得;六区民警葛培峰领学“监狱人民警察常用党纪条令”;老党员杜徽家结合个人成长经历,从不同纬度解读洪泽湖监狱创业史;老党员杨保权则结合历史往事,阐述“求真、求实、创安、创优”的镇江监狱警察精神的丰富内涵。主题宣讲深入人心,加深了青年民警的学习感悟。

3月31日清晨,在酒洪彭雪枫烈士陵园,民警开展祭扫活动,重温入党誓词,由监狱领导以作风建设为主题,上实践党课,激励青年民警勇挑大梁,践行使命担当。

我市举行推进会及业务培训班 推动普法依法治理迈上新台阶

本报讯(张正驰 吴恺 张弛川)为推动我市普法依法治理工作迈上新台阶,我市在句容市召开为期两天的全市普法依法治理工作推进会暨业务骨干培训班。

参会人员现场观摩了国家级民主法治示范村下蜀镇空青村、法治融合传统文化典型华阳街道下甸村山字地的法治文化长廊、民法典主题村、法治文旅特色田园乡村等多个法治文化阵地,直观感受了法治文化建设和村级治理、绿色发展理念的深度融合,并围绕去年普法依法治理工作经验做法、存在问题及今年工作打算进行了交流。

会议要求,要把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,切实将党的

二十大报告中确定的普法任务落到实处;要高度重视“八五”中期验收评估工作,认真组织自查,总结成绩经验,查找问题短板,高标准打造新的实地评估现场,充分展示普法成效,全面做好迎检准备工作。

活动邀请了市委党校周秋琴教授等专家为全市普法依法治理业务骨干开展习近平法治思想解读、信息写作与法治文化作品采编培训,从提升全市普法工作队伍政治素养和业务能力的两个角度出发,通过集中授课的方式,确保普法条线工作者全面、系统、深入学习党的二十条大精神实质和丰富内涵,切实把习近平法治思想落实到普法依法治理工作全过程、各方面。

我市部署法治建设工作 推进法治镇(街道)建设

本报讯(郭崇艺 张弛川)记者从市司法局了解到,近日市委依法治市办组织召开法治镇(街道)建设工作例会。会议传达了学习了省委全面依法治市委员会办公室、市委全面依法治市委员会办公室(扩大)会议精神,讨论了法治镇(街道)建设三年行动方案,部署了下一阶段法治建设各项工作。会上,各地围绕下一步工作计划作了交流发言。

市委依法治市办专职副主任、市司法局党组成员、副局长石长银强调,要围绕思想建设,坚持做到学思用贯通、

知行行统一;要强化统筹协调,系统谋划法治建设工作,以法治考核和法治督察为抓手,全面推进法治建设工作进程;要强化重点问题,大力推进法治镇(街道)建设,着力提升基层法治工作能力,组织开展“一规划两方案”实施情况和优化法治化营商环境工作情况等重点领域专项督察,着力提升法治建设成效;要强化大局意识,聚焦经济社会发展大局,社会法治化水平、人民群众法治诉求,因地制宜、对症下药,注重实效,推动法治建设走向深入。

党建联盟促发展 聚力同心提质效

本报讯(庄莹 张弛川)为进一步加强党组织的自身建设,创新基层党建载体,提高基层党建工作水平,不断激发基层党组织和广大党员积极性和先进性,近日,镇江市金山地区人民检察院邀请省镇江监狱、省句容监狱、省边城监狱、省镇江女子监狱召开党建工作联席会议,并举行党建联盟签约仪式。各单位领导及职能部门负责人参加了本次会议。

会上,金山地区检察院与四所驻镇监狱签署了《党建联盟单位协作协议书》。各方表示,将本着资源共享、优势互补、注重实效的原则,围绕组织建设互促、党员干部互动、党建载体互用、结对帮扶互助、资源服务共享等五个方面开展党组织共建活动,持续把党建联盟的机制运行好,把党建联盟的资源整合好,把党建联盟的作用发挥好,共同提高党建工作整体水平。

签约仪式结束后,与会人员进行了座谈交流,各方分别介绍了本单位在党建工作方面的经验和做法,并表示今后将加强各方党建、业务工作等方面的沟通交流,充分利用各自专长,丰富共建内容,提升执法质量,服务社会长治久安。

与会人员还参观了润州区和平路街道新金山社区的党建基地,学习润州先锋党建品牌的创建过程,聆听先进党员事迹,汲取红色力量,凝聚奋进动能。

下一步,金山地区检察院将以此次党建联盟签约为契机,共同探索实践党组织共建活动,坚持政治统领,强化党建引领,赋能高质量发展。

交通安全培训进监区

本报讯(许明杰 王云云)近日,边城监狱邀请句容市交警大队民警来监区开展交通安全警示教育培训,进一步强化民警职工交通安全意识。

本次培训,授课民警以理论知识和案例分析相结合的形式,从交通法规、文明驾驶、避险技能等方面展开,重点围绕酒驾醉驾相关法条进行解读,结合近年来的典型事故案例,细致剖析了酒后驾驶的违法成本、处罚标准和危害教训,并就如何预防和减少交通事故进行了深入浅出的讲解。

本次培训促进了“两警”协作交流,参训民警职工纷纷表示要牢固树立文明驾驶观念,争当文明出行、安全驾驶的践行者。